

## 从耶稣肉身父母看基督徒父母的特质

太 1: 18-25、路 1: 1-38

在教义形成的过程中有一段时间马利亚被称为“生神之母”，这个词提醒信众注意到马利亚这个人的特殊性：她是神所拣选作为耶稣肉身的母亲。马利亚有怎样的特殊性以至于被拣选成为耶稣肉身母亲？除此之外，约瑟同样也是被拣选成为耶稣肉身的父亲（虽然耶稣与约瑟并无血缘关系）。拣选是出于神的主权，但不表示对人没有要求。这对夫妻具有怎样的特质，以至于神出于主权拣选他们成为耶稣肉身父母？本课从两处经文出发，探索这对夫妻二人的特质，并以此特质来检思今日基督徒父母。

### 一. 耶稣肉身父亲约瑟的特质

马利亚从加百利向她显现预告之后，就已经怀孕，她与伊丽莎白同住 3 个月之后，回到拿撒勒之后，约瑟就发现马利亚怀孕了。可以确定的是这个孩子肯定不是约瑟自己的。对于犹太文化来说，这种行为意味着淫乱，要被石头打死，对于希罗文化来说，这种行为羞辱了父家与夫家，要断绝关系。

约瑟是个正直的人，不想羞辱马利亚，于是准备暗暗地把马利亚休了。在这情况下，天使对约瑟说马利亚所怀的孕是从圣灵来的，这是要应验先知所预言童女怀孕生子的事。叙事者并未描写约瑟的挣扎与周围人对这件事的反应，而直接记叙约瑟遵着使者的吩咐娶妻。由此可见约瑟生命中的一个特质，就是信心。

### 二. 约瑟肉身的母亲特质

路 1: 3 告知路加福音写作是按着次序，这个次序在整个路加福音中体现，也在路 1: 1-38 中呈现。这个写作次序就是 1: 5-25 节叙事约翰出生的故事，1: 26-38 节叙事耶稣出生的故事。在这两段中几乎是对应着来写。这个写作次序要突显出两个不同：父母背景不同于最后的回应不同。分别是祭司家庭与平民，以及不信（哑巴）与相信（照你的话成就）。

马利亚在犹太文化与希罗文化对她都十分不利的情形下，她自己亦肯定是清楚未婚先孕对她来说意味着什么，然而她相信出于神的话没有一句不带着能力，故此愿意照加百利的话成就在使女身上，马利亚的特质就显而易见了，就是相信。

马利亚与约瑟生命的特征是共同的，就是对神的话语有信心，而这样的信心是有伴随着行动的产生。这亦是雅各书中的有行为的信心。

### 三. 基督父母信心的思考

看到祭司撒迦利亚为着不能生育祈祷，但当神应允他时，他却又不信。以此来思考基督徒父母对神真的相信？当为着一些事祷告很多年之后，是否还相信神在作工，神正在作工，

神是听祷告的神？

父母是孩子的榜样，孩子是父母的影子，基督徒父母对待信仰的态度是怎样的，以此可以反映出父母对神的信心是真的还是不太真。

结论

儿女渐渐长大，无可避免的活出了父母的样式，不管乐意不乐意，基督徒父母留给儿女怎样的脚踪？约瑟和马利亚蒙神拣选成为耶稣肉身的父母，他们生命中呈现出信心的特质，这是无比宝贵的，包括马利亚在后来养育耶稣的过程中都有体现。基督徒父母应由此省察自己对神的信心，也思考养育儿女重心与方法。